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Pracovníci na začátku linky odstraní velké příměsi.� Foto PRÁVO – Patrik Uhlíř

V rozlehlé hale se všemi směry vinou ze-
leně natřené rampy a koridory s pohybli-
vými pásy. Část z nich směřuje nahoru, 
jiné dolů, na některých se provoz poma-
lu sune, na jiných sviští závratnou rych-
lostí. Na první pohled by scéna mohla bu-
dit dojem krytého zábavního parku s hor-
skou dráhou, ostatně hluk je tu podobný. 
Jenže tuto atrakci by si každý soudný člo-
věk odepřel. 

Po jednom z  pásů právě míří vzhůru 

pečlivě oddělené PET lahve modré a ze-
lené barvy, aby na konci své cesty spad-
ly střemhlav dolů. „Do lisu s  tlakem až 
osmdesát atmosfér a  perforátorem PET 
lahví, který je propíchne a zmáčkne k so-
bě,“ popisuje Pavel Antl, vedoucí auto-
matické třídicí linky, která je součástí 
areálu SAKO Brno. Městská firma zajiš-
ťuje nakládání s  komunálním odpadem 
nejen v rámci metropole, ale i pro další 
města a obce v širokém okolí.

„Je to taková vana, ve které řádí dvě zví-
řata, ježek a beran,“ poznamenává k vý-
konnému lisu mluvčí společnosti Michal 
Kačírek. „Beran PET lahve stlačí a ježek, 
což je válec plný ostnů, se točí a vymačká-
vá z lahví vzduch. Vzniknou z toho balíky 
právě tak vysoké, aby se vešly do náklaďá-
ku ve dvou řadách nad sebou.“

To už jsme ale na samotném konci pro-
cesu na lince, která je první svého druhu 
v Česku. S její pomocí Brno výrazně pro-

Tam, kde obalům  
začíná druhý život
O tom, že odevzdání odpadu do barevných kontejnerů má smysl, nás přesvědčuje nejen  
naše svědomí, ale i kampaně zpracovatelských firem. Jaký je skutečný osud věcí, které 
v dobré víře vytřídíme? Navštívili jsme supermoderní automatickou linku v Brně, která 
ukazuje, jak by recyklace měla vypadat.� Jiří Sotona

měnilo nakládání s  tříděným odpadem, 
jehož osud bývá po vhození do kontejne-
rů pro většinu lidí neznámý.

Pozor na anakondu
V areálu třídírny v Brně-Židenicích se 

každý pracovní den otočí přibližně pat-
náct až dvacet popelářských vozů, které 
dohromady přivezou padesát až šedesát 
tun obsahu žlutých kontejnerů, do nichž 
Brňané kromě plastů vhazují i nápojové 
kartony a kovy. Papír či sklo už jsou od 
lidí většinou vytříděny dobře, navíc ne-
jsou tak druhově pestré jako plasty, proto 
míří rovnou k odběratelům. 

Řidiči nakladačů odpad z průběžně do-
plňované hromady přemisťují do dávko-
vače, jenž má podobu dlouhého kontej-
neru. „Pod ním je technologie, které říká-
me trhač. Jsou to metly, které odpad 
rozruší, roztrhají velké kusy a rovnoměr-
ně ho dávkují. Samozřejmě že občas nám 
nějaké věci dělají neplechu,“ říká Pavel 
Antl a nahlíží na pohyblivý pás, na jehož 
začátku se zachytil houževnatý černý po-
pruh, jímž se převazují těžké balíky. Po-
stupně se do něj zapletly jiné pásky a fo-
lie a vytvořily anakondu, další zvíře ve 
zdejší hantýrce, jímž se označují dlouhé 
zašmodrchané kusy, jimž je třeba pomoct 
na pás ručně. 

Ne všechno sem na první pohled patří. 
Tamhle jede na pásu dětská bota, tamhle 
půl bochníku chleba, o chvíli později ne-
rozbalená sada několika párů ponožek. 
„Teď už jsou majetkem města Brna, na ty 
nemůžeme,“ vtipkuje Michal Kačírek.

Efektivita linky je úctyhodná. Ještě 
před třemi lety zajišťovaly třídění na staré 
lince jen lidské ruce. Za rok zpracovaly 
šest a půl tisíce tun odpadu, avšak nebylo 
v silách pracovníků vybrat z toho víc než 
třetinu k dalšímu zpracování. Automatika 
však aktuálně zvládne roční příděl třinác-
ti a půl tisíce tun. Zařízení přitom dokáže 
rozlišit odpad podle tvaru, složení nebo 
barvy a optické a magnetické separátory 
bleskurychle oddělí či doslova odfouknou 
předem navolené suroviny.

Třídí se podle poptávky
Lidé jsou v novém provozu stále potře-

ba, ale už jen na obsluhu zařízení, prvotní 
nakládku odpadu nebo finální odstranění 
příměsí. „A  poměr je díky tomu přesně 
opačný než u ruční třídírny. Zobchoduje-
me až sedmdesát procent toho, co se sem 
naveze,“ vyzdvihuje Michal Kačírek. 

Zbylých třicet procent tvoří suroviny, 
o které odběratelé nemají zájem, nebo ne-
žádoucí příměsi včetně suti. Ani tento vý-
mět ale neskončí na skládce, ostatně v Br-
ně už se neskládkuje léta. Co se nedá 
zužitkovat, putuje o pár set metrů dál do 
ZEVO, lidově spalovny, správně však za-
řízení na energetické využití odpadu. A je 
příznačné, že teplo a elektřina, které spá-
lením vznikají, nemíří pouze do brněn-
ských domácností, ale i zpět do třídírny. 

tony, železné i neželezné kovy,“ jmenuje 
část z nich.

Radost jí dělá, pokud může suroviny 
dodat lokálním odběratelům. Za příklad 
dává brněnskou společnost Petka CZ, 
která PET lahve drtí na vločky. Uplatně-
ní nacházejí v izolačních materiálech, au-
tomobilových dílech, hygienických po-
třebách nebo sportovním oblečení, ale ta-
ké ve výrobě nových PET lahví. Firma 
rPet InWaste v  Rosicích u  Brna totiž 
z vloček zhotovuje granulát, jenž se pro 
tento účel používá. A třeba zlínský Spur 
vyrábí z různých druhů plastu plachty na 
bazény, nábytkové hrany nebo izolační 
materiály na potrubí.

Druhý a delší život
Specifickou komoditou jsou nápojové 

kartony, běžně nazývané tetrapaky, a  to 
podle švédské firmy Tetra Pak, která je 
uvedla na trh začátkem padesátých let 
minulého století. Jedná se o sendvičový 
materiál, který obvykle tvoří tři vrstvy – 
papír, polyetylen a hliník –, což z něj dě-
lá obtížně recyklovatelný produkt. Firma 
Flexibau z Milevska však vymyslela vel-
mi jednoduchý a praktický způsob, jak jí 
zajistit druhý a o dost delší život. Nápo-
jové kartony rozdrtí, vyčistí a pod vyso-
kou teplotou a tlakem je lisuje do tvaru 

Zobchodujeme až  
sedmdesát procent odpadu, 

který se na linku naveze
MICHAL KAČÍREK

„Vede odtamtud horkovod i kabel, tak-
že odpad, který nezpracujeme přímo, se 
nám tímto způsobem krásně vrátí,“ po-
chvaluje si Pavel Antl.

Na lince se v současnosti separuje dva-
náct až třináct surovin. „Záleží na poptáv-
ce odběratelů,“ říká Iveta Jurenová, ob-
chodní ředitelka SAKO Brno. „Petky tvo-
ří asi devatenáct procent, ty jdou na 
recyklaci beze zbytku. Dále HDPE, což 
jsou tvrdé plasty, například nádoby od 
drogerie. Tradičně i polystyren, polyety-
lenové folie čiré i barevné, nápojové kar-
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desek, které mají lepší vlastnosti i nižší 
cenu než běžný sádrokarton nebo OSB, 
tedy dřevoštěpka.

„Občas se ještě setkáváme s předsudky 
kvůli tomu, že se jedná o produkt z odpa-
du, ale u drtivé většiny zákazníků se po 
prvním vyzkoušení rozplynou,“ tvrdí Mi-
chal Madar, specialista marketingu spo-
lečnosti. Protože každá deska obsahuje 
desetitisíce zpracovaných tetrapaků, není 
divu, že jich ročně upotřebí až čtyři a půl 
tisíce tun, což je v podstatě tolik, kolik se 
v Česku za rok vytřídí. 

Surovina však podle Michala Madara 
nepochází jen z Česka, ale i z okolních 
zemí. „Kromě toho odebíráme z papíren, 
které tyto kartony také zpracovávají, po-
lyetylen a  hliník, které tam neumějí 
zužitkovat,“ dodává.

tonu. „Je vidět, co všechno si objednává-
me v balíčcích z e-shopů,“ konstatuje. 

Přibývají však i jiné druhy obalů, takže 
o odpad coby surovinu nebude nouze. Do-
kládají to údaje společnosti EKO-KOM, 
která v Česku provozuje celorepublikový 
systém třídění, recyklace a využití obalo-
vého odpadu. Zatímco v roce 2019 uvedli 
výrobci na český trh přes 1,2 milionu tun 
jednorázových obalů, předloni to bylo tak-
řka o sto tisíc tun více.

Stoupá i celkové množství komunální-
ho odpadu, a to jak toho směsného v po-
pelnicích a odpadkových koších v ulicích, 
tak separovaného v barevných kontejne-
rech. Zatímco v roce 2019 vyprodukoval 
podle ministerstva životního prostředí 
každý Čech bez jednoho kila půl tuny ko-
munálu, předloni už to bylo 539 kilogra-
mů na osobu. 

Iveta Jurenová podotýká, že záleží na 
metodice výpočtu, na tom, co všechno se 
do komunálu započítává a zda obce svá-
žejí třeba i bioodpad. „Celkový objem ur-
čitě přibývá, ale přelévá se. V Brně ubý-
vá směsného komunálu od občanů, zato 
přibývá tříděného, ať už je to bio, textil, 
nebo dřevo,“ poznamenává. „A  třeba 
plastu v současnosti svážíme dvakrát víc 
než před deseti lety,“ doplňuje Michal 
Kačírek.

Konec skládkování
Evropská odpadová legislativa, k  níž 

se Česko připojilo, hovoří jasně. Od roku 
2030 začne platit zákaz skládkování vy-
užitelných odpadů. O pět let později pak 
bude možné skládkovat nanejvýš deset 
procent z celkové hmotnosti komunální-
ho odpadu a  energeticky využít (tedy 
spálením přeměnit na teplo či elektřinu) 
nanejvýš pětadvacet procent jeho celko-
vé hmotnosti. 

Jaká je aktuální situace? Poslední data 
ministerstva životního prostředí jsou za 
rok 2023, kdy bylo využito 57 procent 
komunálu, což je nárůst o čtyři procenta 
oproti předchozímu roku. „Z celkového 
odpadu z domácností bylo 43 procent re-
cyklováno a 14 procent energeticky vy
užito. Na skládkách bylo uloženo 42 pro-
cent komunálních odpadů,“ uvádí zpráva 
ministerstva. Oproti roku 2022 se sklád-
kování snížilo o tři procenta, takže do ro-
ku 2035 je stále co zlepšovat.

Vše se odvíjí od toho, co vyhazujeme 
do svých popelnic. Podle EKO-KOM by 
bylo možné více než polovinu směsi ješ-
tě vytřídit. Průměrná popelnice totiž ob-

sahuje pětinu bioodpadu, deset procent 
plastu nebo skoro pět procent skla.

Ve třídění sice patříme mezi evropské 
premianty, celkově však ukrajujeme ze 
stále rostoucího množství obalů, jimž se 
výrobci z  důvodu hygieny či bezpečné 
přepravy nevyhnou. Pryč jsou doby, kdy 
jsme si z řeznictví nosili uzeniny v pro-
máčeném papíře. 

valých vládních kolegů i nové garnitury. 
„Systém zálohování PET lahví a plecho-
vek bude zaveden jen při prokázání jed-
noznačného ekologického přínosu, a bu-
de-li zajištěno, že nenaruší funkční obec-
ní systémy třídění odpadů,“ vyjádřil se 
současný ministr životního prostředí Pe-
tr Macinka. 

V posledním návrhu exministra Hladí-
ka a  jeho kolegů bylo i  zpoplatnění re-
klamních letáků, jichž se podle odhadu 
ministerstva v Česku ročně vyprodukuje 
kolem čtyř miliard kusů. „Nezavedeme 
recyklační poplatky zatěžující tisk a dis-
tribuci reklamních letáků, které jsou dů-
ležitým zdrojem informací o  slevách 
a nabídce zboží zejména pro seniory,“ za-
vázala se vláda Andreje Babiše ve svém 
programovém prohlášení. 

Ačkoli se mnoho výrobců obalů snaží 
šetřit na vstupních materiálech, ať už 
z důvodu finanční úspory, nebo ekologic-
kých závazků, výsledný odpad nemusí 
být takový problém, pokud se bude recyk
lovat důsledně. Automatická třídicí linka 
na separovaný odpad v Brně, investice za 
tři sta milionů korun s podílem města, stá-
tu i Evropské unie, je toho příkladem. 

„Celý svět je nastavený na třídění a my 
máme povinnost ho kvalitně zajistit i pro 
naše občany,“ říká za společnost SAKO 
Brno Iveta Jurenová. „Díky nové lince 
mám pocit, že se jim můžeme podívat do 
tváře a říct jim, že jejich snaha nepřijde 
nazmar.“� n

jiri.sotona@pravo.cz

Na nárůstu kartonů je vidět, 
co všechno si objednáváme 

v balíčcích z e-shopů
IVETA JURENOVÁ

Pokud vím, nápojový karton 
umí v Česku zpracovat  
pouze naše technologie

MICHAL MADAR

V tuzemsku je Flexibau se svým řeše-
ním podle jeho názoru unikátní. „Pokud 
vím, nápojový karton umí zpracovat pou-
ze naše patentovaná technologie. Poptáv-
ka po deskách roste zejména na západ od 
našich hranic, kde ekologie a udržitelnost 
hrají čím dál větší roli. Stoupá ale i v Čes-
ku díky mladým architektům a  projek-
tantům, kteří se o tyto materiály zajíma-
jí,“ těší ho.

Půl tuny na osobu
Na reportáž do třídírny jsme vyrazili 

nedlouho po vánočních svátcích, které 
přinášejí jak větší množství odpadu, tak 
i  větší nároky na pracovníky. Ačkoli se 
může zdát, že si popeláři berou dovole-
nou, protože kontejnery přetékají obaly 
od vánočních dárků, Iveta Jurenová vy-
světluje, že je to prostě proto, že toho vy-
hazujeme víc. 

„Spočítali jsme, že v prosinci je nárůst 
komunálu asi o devět procent oproti listo-
padu. Svážíme ale každý den včetně vá-
nočních svátků i Silvestra,“ ujišťuje. „Pro 
nás jsou to normální pracovní dny a trasy 
jsou plně vytížené. Nemohli bychom říct, 
že něco vynecháme a svezeme to až zítra. 
Jediné dva dny, kdy máme pauzu, jsou  
1. ledna a na Velikonoční pondělí.“ Ná-
růst tříděné složky pozoruje hlavně u kar-

Dnes se do plastové krabičky balí sýry 
třeba jen po čtyřech plátcích. A dokonce 
i  skleněná pivní láhev, takřka dokonalý 
a  opakovaně použitelný obal, ustupuje 
lehčím plechovkám, což je celosvětový 
trend. 

Za vratným sklem však kovové obaly 
pokulhávají. Podle EKO-KOM se jich 
v předloňském roce vrátilo do oběhu ne-
celých 70 procent, ovšem přímo u  ple-
chovek je to jen asi třetina. 

Plechovky stále bez zálohy
Úvahy bývalého ministra životního 

prostředí Petra Hladíka o zavedení zálo-
hovaného systému jak na plechovky, tak 
na PET lahve narazily na nesouhlas bý-

Ruční práce je ještě potřeba při závěrečném dočištění.� Foto PRÁVO – Patrik Uhlíř (3)

Hala příjmu odpadu je název, jenž hovoří za vše.� Foto archív SAKO Brno

Mluvčí Michal Kačírek sleduje, jak jednotlivé složky míří na určené místo.

Obchodní ředitelka Iveta Jurenová vnímá linku jako velký skok v recyklaci.


